

貫徹「一國兩制」共圓復興夢

港區全國政協委員、香港中華總商會副會長 張學修

熱門話題

10月22日上午，中共二十大在人民大會堂勝利閉幕。23日上午，中共二十屆一中全會選舉產生了新一屆中央領導機構，各界高度關注、反響熱烈，表示熱烈祝賀。尤其是習近平再次當選中共中央總書記，順應了歷史需要和民眾期盼，反映了全黨全國各族人民強烈的共同心聲。二十大會議通過《中國共產黨章程（修正案）》，決定這一修正案自通過之日起生效。其中，值得注意的是，大會同意，把全面準確、堅定不移貫徹「一個國家、兩種制度」的方針，與堅決反對和遏制「台獨」寫入黨章。充實這些內容，有利於推動「一國兩制」實踐行穩致遠、推進祖國統一，令國人振奮，充滿信心。

有利香港長期繁榮穩定

堅持「一國兩制」，保持香港長期繁榮穩定，是實現中華民族偉大復興的必然要求。二十大報告對有關「一國兩制」的論述，提出一系列新理念、新思想、新戰略，這在黨的歷史上也是前所未有的。習近平總書記所作的二十大報告，站在時代和全局的高度，深刻總結了香港、澳門回歸祖國以來「一國兩制」實踐取得的巨大成功和積累的寶貴經驗，深刻闡明了堅持「一國兩制」方針、深入推進「一國兩制」實踐的根本立場和重大原則，對做好港澳工作提出了明確要

求。如今貫徹「一國兩制」被寫入黨章，更意味着港澳發展已被納入國家憲制、治國方略和整體規劃之內，納入了中央思考和作出重大決策的視野範圍之內。

針對「一國兩制」在港澳實踐過程中所出現的新變化新發展以及巨大成就，針對「一國兩制」在港澳實踐過程中所出現的新情況新問題以及前所未有的巨大挑戰，二十大報告明確指出要堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，堅持行政主導；支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題；不斷發展壯大愛國愛港愛澳力量、堅決打擊反中亂港亂澳勢力，並再次強調「一國兩制」必須長期堅持。這些制度設計和戰略舉措體現了以習近平為核心的黨中央深厚博大的歷史思維、總攬全局的戰略思維和與時俱進的創新思維，體現了高超的政治勇氣、政治智慧和戰略定力，體現了鮮明的使命意識和責任擔當，更充分體現了習近平新時代中國特色社會主義思想和習近平總書記七一重要講話精神，彰顯了中央堅持「一國兩制」方針不動搖的堅定決心和戰略定力，也顯示了中央必定會把港澳兩個特別行政區管治得更好的制度自信和能力自信，指引了譜寫更加精彩的「一國兩制」之「港澳故事」的正確方向。因此，港澳各界一定要認真學習貫徹黨的二十大精神，保持高度自信和戰略定力，繼續把

「一國兩制」事業成功推向前進。

「一國兩制」實踐在香港取得的巨大成功，是後人繼承前人、接力向前推進的結果。自中共十八大以來，以習近平為核心的黨中央全面準確貫徹「一國兩制」方針，牢牢掌握憲法和基本法賦予的中央對香港全面管治權，深化內地和港澳地區合作發展，妥善應對和處理一系列重大問題，推動「一國兩制」事業開創新局面、邁上新台階。尤其是中央謀劃和推進國家整體發展戰略，始終重視發揮「一國兩制」的制度優勢，鼓勵和支持香港找準定位、發揮所長，積極對接國家發展規劃，努力實現長期繁榮穩定。回歸二十五載，在「一國兩制」下，香港與祖國的金融市場互聯互通機制有序開啓，香港離岸人民幣業務全面發展，粵港澳大灣區建設為港澳發展提供了新的重大機遇。未來，在中央政府和祖國內地的大力支持下，香港發展動力更加強勁、發展空間更加廣闊、發展前景更加光明，融入中華民族偉大復興壯闊征程的步伐不斷加快，廣大香港同胞對港澳保持繁榮穩定的信心、對國家發展和民族復興的信心不斷增強。

推動實現祖國和平統一

一直以來，「一國兩制」政策與國家統一有密切關係，是次修正與台灣問題放在一起，亦充分向世界說

明，中國堅定「一國兩制」方針決心不會變，堅定台灣回歸祖國的信心不會變，任何人都無權插手中國內政。時間已經證明，「一國兩制」是一項前無古人的偉大創舉，是解決歷史遺留問題的政治、憲制新思路和方案，其創造力和生命力是無限的，港人作為這一創舉的實踐者，感到光榮和強烈的歷史使命感與責任感。未來，在堅持和完善「一國兩制」制度體系，推進祖國和平統一的征途中，必定還會遇到一定的困難與障礙，但我們決不能因暫時的困難而動搖。在實現中華民族偉大復興的進程中，香港作為「一國兩制」的成功實踐者，更要堅定信念，做好示範，把「一國兩制」的制度優勢發揮好，毫不動搖地推進「一國兩制」和祖國和平統一進程，在堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的同時，推動實現祖國和平統一這千秋偉業。

新的起點，新的希望，我們相信，新一屆領導集體定會帶領全國各族人民奮勇前行，領導全黨全國人民完成中共二十大制定的各項目標。尤其隨著貫徹「一國兩制」被寫入黨章，在習近平新時代中國特色社會主義思想指導下，我國的「一國兩制」偉大事業將會發展得更加成熟、穩健、自信！香港定會為完成全面建設社會主義現代化強國、實現中華民族偉大復興的歷史使命貢獻更多力量！

突破思維謀新發展

香港中華總商會會長 袁武

商界心聲

10月19日，行政長官李家超發表上任後首份施政報告，以「為市民謀幸福、為香港謀發展」為題，揭開香港新篇章的重要一頁。香港中華總商會（中總）認為這份施政報告內容全面務實，以結果為目標處理當前香港各種挑戰，展現新一屆政府積極進取，在新形勢下主動出擊、勇於擔當的決心。報告提出一系列招商引資引才新措施，並深化規劃對接國家發展新局，促進區域合作，一方面應對香港經濟發展的當務之急，亦就長遠規劃及早部署，給予社會充分信心。

招商引才提升發展動能

深化企業投資與人才配套是推動產業發展、提升競爭力的關鍵。施政報告針對這兩項要素精心著墨，提出銳意創新的政策措。在引進企業方面，政府提出

設立「引進重點企業辦公室」和「共同投資基金」，針對生命健康科技、人工智能與數據科學等策略產業，專責引進世界級高潛力的重點企業落戶香港，有助增強香港產業發展動能和競爭力，並推動引進新科技和管理文化，創造更廣泛的就業機會，提升香港多元化國際都會的吸引力。

在吸引人才方面，有關政策更有全方位突破，當中包括一系列招攬人才政策，如成立「人才服務窗口」、「招商引才專組」，推出「高端人才通行證計劃」，以及優化目前多項輸入內地人才計劃等。這些措施多管齊下，突破了過往單方面宣傳的招募理念，主動接觸目標企業和人才，既便利人才來港發展，亦可為工商各業招攬人才提供一站式支援，相信有助促進香港成為內地及國際人才蓄水池，對推動產業長遠發展有積極作用。

激活經濟高質量發展

習近平總書記在二十大報告中提出「科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力」，施政報告的政策方針亦如出一轍。行政長官李家超強調要深化本港創科產業發展、推進科研成果商品化、激勵產學研協作，並全力落實深創科園建造工程、加快推進「北部都會區」和「新田科技城」發展等，這將有助進一步完善本港創科生態圈發展。為吸引內地和國際科技龍頭落戶香港，中總建議提供稅務優惠並給予來港從事創科研發工作的海內外專才簡便簽證通道。當局亦應盡快就「香港創科發展藍圖」提出具體細節，並在過程中與業界和持份者緊密溝通，推動香港實現構建國際創科中心的發展願景。

「區域重大戰略」是國家推動高質量發展的重要一

環，香港必須把握大灣區發展機遇，加強區域協作，尤其是在重點領域尋求突破。香港應加強灣區設施聯通和規則銜接，實現人員、資金、貨物、資訊便利流動，並透過金融業領先優勢，促進離岸人民幣投資和資產管理服務發展。中總歡迎施政報告提出促進香港在人民幣國際化和綠色金融發展的多項舉措，期望特區政府積極與內地探討建立「新股通」、增強兩地IPO市場融資能力、進一步拓展人民幣金融產品在香港發展的深度和廣度。

總括而言，施政報告的務實方針，回應了習近平總書記七一重要講話對香港發展提出的「四點希望」，也兌現了行政長官李家超「用行動解決分歧、用結果爭取信任、用成績累積互信」的承諾，為香港未來發展制訂了重要部署，並在多方面作出關鍵突破，為香港發展布局謀篇，給香港帶來發展創新突破的新希望。

「首屆廣東南海大地藝術節」下月西樵啟幕

日前，記者從佛山獲悉，由佛山市南海區人民政府主辦的「藝術在樵山—廣東南海大地藝術節2022」將於11月18日啟動。本次藝術節由佛山市南海區文化廣電旅遊體育局、佛山市南海區文化投資管理有限公司、北京瀚和文化傳播有限公司（大地藝術節中國團隊）共同承辦，西樵鎮人民政府、西樵山書院協辦。胡嘯原



西樵山聽音湖片區。——南海區西樵鎮提供

首屆南海大地藝術節以西樵鎮為起點，計劃用10年五屆的時間，逐步向南海區全域拓展。由「大地藝術節中國授權機構」瀚和文化創始人孫倩擔任總策劃，大地藝術節創始者、國際策展大師北川富朗出任顧問，藝術節以「藝術在樵山」為主線，以「最初的灣區」為策展主題，運用在地化的藝術創作方法，講述南海故事，呈現南海價值。

在首屆廣東南海大地藝術節主會場西樵鎮的176平方公里地域中，遵循「樣本的多樣性、文化特徵的代表性、選址區域的發展性」3個主要指標，作為選址的判斷依據，對藝術家藝術項目進行有機選擇與分配。同時充分考慮各類區塊現狀問題的異同、觀覽動線的尺度與體驗、創生計劃的實施以及社會參與的可能性等關聯因素，選擇並規劃梳理為：3大區域組團、8個分區以及4個觀覽篇章線索。

3個區域組團：一山一湖之山湖對望、一島一墟之江岸相守、三村一園之村田輝映。8個分區：西樵

山、聽音湖、平沙島、太平墟、松塘村、儒溪村、鳳崗村、漁耕粵韻。4條觀覽篇章線索：文明的探訪+生態的巡禮+耕讀的智慧+美食的迴廊。以此作為提供給藝術家們展開創生創作、在地團隊付諸創生行動、實施觀覽與行旅體驗設計，以及社會合作夥伴付諸交流共建的具體依據。

「地域創生+藝術跨界」 開啓南海藝術繽紛季

除了針對這些藝術分區的在地創作之外，廣東南

海大地藝術節還將以地域創生為目的，聯合音樂家、舞蹈家、美食家、設計師、美術院校、社會研究機構發起一系列融合藝術創作和跨界參與的特別項目。

主要包括：為推廣傳揚南海醒獅文化，擬邀請音樂製作人唐森編曲、流行舞者周星鳳編舞的「開鑼起舞」南海街舞醒獅操，用潮流方式向傳統致敬；為了挖掘提升傳播南海美食文化，由藝術節美食主理人曹濤非領銜實施的，包括「美食發現、藝術菜單、快閃餐廳」等在內的「煙火一味」藝術美食計劃；為了煥發老舊街區活力，廣東南海大地藝術節邀請17位（組）設計師共同參與的「字神的遊戲」太平墟招牌計劃，用文字與設計重現繁榮；為了促進青年人群體關注鄉村、了解鄉土，由廣東南海大地藝術節聯袂中央美術學院和廣州美術學院選推青年藝術家展開創作的「ONE ROOM」青年藝術計劃；為了關愛鄉村老年人生活狀態，由廣東南海大地藝術節聯合NYID設計研究中心實施的「幸福花園」藝術療癒行動；為弘揚敬業精神，發現平凡中的閃光，由廣東南海大地藝術節與西樵鎮攜手開展，用影像和記述進行展示的「尋找巷仔守藝人」活動。

截至目前，廣東南海大地藝術節首批公布的參展

藝術家（含建築師、設計師、音樂家、舞蹈家等）名單主要包括：曹濤非、陳粉丸、大卷伸嗣 Shinji Ohmaki（日本）、eico、馮夢波、郭東來、高魯東、高瑀、繪造社、金鈺、郭達麟（中國香港）、劉建華、羅伯茨 & 彭斯 LLOBET & PONS（西班牙）、劉慶元、mafmadmaf、冉·莫林 Ran Morin（以色列）、馬岩松、淺井裕介 Yusuke Asai（日本）、沈烈毅、藤本壯介 Sou Fujimoto（日本）、詹姆斯·塔普斯科特 James Tapscott（澳大利亞）、田島征三 Seizo Tashima（日本）、鄭建安、文那、徐冰、向陽、徐震、野狗商店 DOOGHOOD、周錫燭、朱贏椿、朱哲琴 DADAWA。青年藝術計劃、招牌計劃以及更多參展藝術家名單將後續分批發布。

為了豐富藝術節體驗，疊加多領域社會群體的關注和參與，廣東南海大地藝術節還將在展期期間組織數十次多元文化的活動，主要包括藝術家工作坊、文化講座、在地讀書會、獨立書展、鄉土市集、電影放映與展播、實景現代舞、迷你音樂會、小鎮電台、舊墟巡遊、美食餐會等。

作為中國首個全域性的大地藝術節，秋冬時節與大家見面。熱情好客的南海人已經做好準備，哩度等你！



漁耕粵韻。——寧佳琳攝